

## 不到两重内藏万般用

湖南日报全媒体记者 黄利飞  
见习记者 陈娟

外观与普通眼镜无异，内里却大有乾坤。能听歌、会拍照，既能当翻译机又能当提词器的AI眼镜，正成为“炸街”潮品。

潮品是如何“长成”年轻人心头好的？爆款AI眼镜的制造又有何不一样？12月15日，记者走进蓝思科技湘潭园区，在这个乐奇Rokid眼镜的核心制造基地，看到了AI眼镜从“黑科技”到“日常穿戴”的过程。

## “很多秘密”的生产车间

这是乐奇Rokid眼镜产线第一次小范围对外开放。

收起手机、摄影、摄像设备，穿上鞋套、防尘服，每缕头发都要塞进帽子里……进入工厂前，所有人的准备工作不能有一丝马虎。

理论上来说，生产一副AI眼镜的全流程，大体包含硬件制造、软件开发、系统集成与测试几大环节，但出于“保密”需要，我们只看到了组装、测试的部分工序。

车间内，地面一尘不染，产线工人与机器人协同作业。放眼望去，镜腿点胶、主板贴合、光学模组对接、清洗、检测……各流程紧凑有序、环

环相扣。

一副AI眼镜很轻，只有49克，不足1两；眼镜也很小，却要承载电池、芯片、麦克风、扬声器、各种模组零件。记者看到，镜腿上的螺丝，比银针还要细，长度以毫米计；镜腿点胶使用的设备也很有讲究，点胶机的气压调节、胶层的厚薄均匀，都有精密标准参数。

“你可以想象一下，我们要把一个手机、一部电脑的功能，装进一副小小的眼镜里，对组装技术有多高的要求？”蓝思科技董事长周群飞坦言，关键痛点比较多，包括结构集成、材料轻量化、量产良率等，都要蓝思和

乐奇Rokid两个团队来共同解决。

以眼镜高亮黑喷涂工艺的突破为例，蓝思研发团队全力攻坚，甚至开发专用油漆；启用远高于手机行业标准的毫米级喷枪轨迹控制化等顶尖技术，最终实现产品表面无颗粒、无流挂、无橘皮的镜面高亮效果，同时保障了优异的耐磨防护性能。

操作是否合规、合格，既有人工检查，更有机器检验。车间内，占据半面墙的电子大屏尤为醒目，屏幕上数据图表实时更新，每一道工序的完成状态、每一环节的良品率等，全部可视化，严然一幅产品生产的数字“全景图”。

## “小题大做”的细节攻坚

年轻人对科技产品很挑剔。“我的发言稿就在眼镜上”全网爆火后，乐奇Rokid不断迎来它的“高光时刻”——

首发5天销售40000台，双11京东渠道销量同比增长1000%，在全球最大的众筹平台创下401万美元的众筹纪录……

“好的AI眼镜，首先得是一副好眼镜。”这是乐奇Rokid创始人CEO祝铭明常挂在嘴边的话。

拆解眼镜硬件时，大小不一且镂空设计的鼻托，引起记者注意。

乐奇Rokid硬件商务负责人介绍，为了让眼镜戴着舒服，团队专门找来了1000个不同鼻型的亚洲人数据，设计了三种尺寸的可拆卸鼻托——高鼻梁用大号，塌鼻梁用小号，还有中间号适配大多数人。鼻托迭代了十余版，最终选定镂空设计，相比传统空气鼻托，镂空结构要攻克极易开裂的难题，但更能提升佩戴的舒适性。

镜腿的重量分配更关键。普通眼镜的重量集中在鼻梁上，AI眼镜因为有电池和主板，重量更容易

失衡。工程师们把镜腿分成了三段，把重一点的电池放在镜腿尾部，轻一点的主板放在中部，这样戴在脸上，重量能均匀分散到耳朵和鼻梁上，不会有“头重脚轻”的感觉。他们还做了个小测试：让员工戴着眼镜连续工作4小时，最后统计下来，90%的人说“没觉得压得慌”。

有人说，乐奇Rokid是用户狂魔。对此，周群飞回应，既要轻量化，又要功能强大，“我们有共同的目标，就是要把产品做到极致”。

## 距离“人人一副”还有多远

“明年的出货目标是100万台。”2025年6月，首台Rokid Glasses（乐奇眼镜）在蓝思科技湘潭园区下线时，乐奇Rokid就定下了这样一个目标。

如今，智能眼镜赛道已变得热闹拥挤，阿里、百度、小米等大厂扎堆涌入，车企也跨界抢流量，还有一些准独角兽企业品牌，在市场中打得难舍难分。

满足不同消费需求、通过智能化生产满足市场交付。

不少业内人士认为，未来AI眼镜能否普及的核心，在于AI的能力是否足够强大。记者随机采访发现，老百姓期待的，是AI眼镜在性能无敌、功能无限的基础上，价格可以更亲民。

每副眼镜都会是AI眼镜、每一个人都需要一副AI眼镜，不久的未来，会是这样的场景吗？



## 小蘑菇 大产业

12月16日，永州市冷水滩区湖南省宇秀生物科技有限公司杏鲍菇生产基地，工人在采收杏鲍菇。该基地日产30余吨，产品远销欧美、东南亚。近年来，冷水滩区立足资源禀赋优势，通过政策引导、技术创新等措施发展食用菌产业，带动群众增收。

雷中祥 曹慧理 摄影报道（湖南图片库）

## 精准对接“水”与“肥” 灌溉创业“金种子”

省大学生创业孵化基地协会与6家科研平台达成战略合作

湖南日报12月17日讯（全媒体记者 刘笑雪 通讯员 曾鹤群）12月17日，“源来好创业”湖南省大学生创业资源对接活动在长沙岳麓山国家大学科技园举行。活动现场，省大学生创业孵化基地协会与省先进储能材料科技成果转化中试基地等6家科研平台签署战略合作协议，约定由协会负责筛选、推荐符合条件的创业团队及项目需求，科研平台提供技术验证、工艺试制、设备共享、专家咨询等服务，共同促进大学生创新创业。

此次活动由省人社厅、省科技厅、湘江新区管委会联合主办，累计收集创业项目需求193个，邀请19家创业孵化基地、66个大学生创业项目、10个科研平台、4个创投基金代表参与，重点为创业项目解决技术、设备等方面的问题提供对接服务。

活动公布了第四批省级大学生创业孵化基地。湖南机电职业技术学院大学生创业孵化基地等14家创业孵化基地被认定为第四批省级大学生创业孵化基地，接受现场授牌。

今年以来，我省分4批共认定30家省级大学生创业孵化基地。截至11月底，全省建成各类孵化基地427家，在孵项目16255个，其中孵化大学生项目3982个，较今年5月增长91.4%。全省共培训创业学员14.42万人次，其中青年学生8.82万人次，同比增长113.23%；为高校毕业生发放创业担保贷款5.6亿元，同比增长82.23%。

记者了解到，目前我省大学生创业孵化载体初具规模，孵化效能逐步显现，但仍存在部分基地资源整合能力不强，基地间、项目间缺乏有效协同等问题，需要强化基地平台与科研平台资源对接。

“如果说创业孵化基地是大学生创业项目成长的‘土壤’，科研平台就是‘水’和‘肥’。今天的活动，就是推动‘土壤’和‘水’‘肥’有效配合，孵化更多创业‘金种子’。”省人社厅党组书记、厅长李永军表示，下一步，将推动创业项目完善需求清单、推动创业孵化基地等完善建设资源清单，实现科研设施、仪器设备、实验数据、专业技术信息等资源共享。

## 非凡“十四五”长沙答卷④

湘江北去，淘尽三千年楚韵汉风；麓山耸翠，阅尽百代人杰地灵。从马王堆帛书的墨香氤氲到铜官窑陶瓷的窑火通明，从岳麓书院的弦歌不辍到橘子洲头的意气飞扬，长沙的文脉基因早已深植于辽阔的山水洲城。

五年来，长沙牢记嘱托，聚焦“文化+科技”“文化+旅游”，奋力答好两道“融合命题”，用丰硕成果绘就壮美图景，为高质量发展和现代化建设注入强劲动能。

文旅深度融合——  
处处是风景，时时可体验

“十四五”期间，长沙文旅融合全域布局，不断织就“处处是风景，时时可体验”的文旅网络，重构诗与远方。

文旅品牌创建丰收。“十四五”期间，长沙成功创建国家级旅游度假区、全域旅游示范区、夜间文化和旅游消费集聚区等13个“国字号”品牌，全市A级景区达83家，全域旅游品牌矩阵更加完善。

文旅场景地标焕新。以文化内涵提升旅游品质，建成长沙市戏剧艺术中心、梅溪湖艺术博物馆、“长沙之眼”等一批标志性文旅设施；连续举办四届旅游发展大会，推动浏阳天空剧院、靖港古镇2.0版等重点项目提质升级，历史街巷、工业遗存焕新绽放，大王山欢乐云巴、湘江观光巴士等新项目落地运营，不断增强文旅新亮点。

文旅消费热度攀升。“文旅+演艺、赛事”等深度融合，承办龙年央视春晚长沙分会场，推出湘剧《夫人如见》、民族歌剧《半条红军被》等精品佳作，升级改造的长沙国际会展中心填补了万人级室内演艺场地空白；2025年前三季度，演艺新空间举办演出超过1.3万场，“演艺名城”建设走深走实。

自2023年11月成功入选第二批国家文物保护利用示范区创建名单以来，长沙依托湘江沿岸长沙段的文物资源，系统保护和传承利用各类文化遗产，展现山水洲城的空间魅力，彰显历史名城的文化底蕴。

长沙市文旅广电局党组书记、局长易鹰介绍，2024年，超2亿人次游客造访长沙，旅游总收入超2000亿元，年均增长10%。预计“十四五”末，长沙旅游人次将达2.3亿，较“十三五”实现翻倍。这座连续18年获评“最具幸福感城市”的城市，正在不断书写“网红”变“长红”的密码。

## 乘风破浪谱新篇

——长沙奋力答好两道“融合命题”

刘永涛 肖霄

科技全面赋能——  
新业态、新产业、新场景活力奔涌

2020年9月17日，习近平总书记到长沙马栏山视频文创产业园调研时指出，“文化和科技融合，既催生了新的文化业态、延伸了文化产业链，又集聚了大量创新人才，是朝阳产业，大有前途”。

文化铸魂、科技赋能，“文化+科技”活力奔涌。五载耕耘，长沙人工智能、虚拟现实等新技术领域蓬勃发展，动漫游戏、数字文博等新业态层出不穷，映照出文化和科技深度融合的广阔前景。

科技创新增强动力。五年来，长沙构建产学研用协同创新体系，全市拥有国家级文化和科技融合示范基地4家、各类文化科技科创平台（基地）246个；马栏山音视频实验室累计提交专利和软件著作权申请150余项、标准提案70多项，成功攻克超高清视频算法等7项关键核心技术，推动虚拟拍摄、时空凝结、AI现实增强系统等新技术落地应用。

新兴业态展示实力。华为、网易、软通动力等100多家文化科技企业相继落地，华为长沙研究所正式入驻运营；签约“文化+科技”类项目46个，重点在谈项目42个，产业集聚效应持续释放。长沙音视频装备产业集群入选省级先进制造业产业集群，并纳入国家级集群培育储备；京东方艺云、明和集团获批文化和旅游部技术创新中心；长沙跻身“2025年中国微短剧产业综合实力十强”，音视频、动漫游戏、微短剧、人工智能等新业态蓬勃生长，成为文化产业增长新引擎。

产业生态释放活力。长沙出台“马栏山人才十条”“演艺新空间十条”“微短剧十条”等10项政策，新设立规模22亿元的文化科技创业投资基金，“马驹计划”成功孵化项目65个；构建“1个知识产权法庭+3个版权服务中心+5个版权基层工作站”的版权服务网络，设立省网络游戏马栏山预审分中心，上线“马栏山微短剧智能服务平台”，提升产业服务效能；马栏山园区集聚文化科技人才6.4万名，成为人才汇聚的“蓄水池”、产业发展的“强磁场”。

文化传承绽放魅力。长沙市委宣传部分管日常工作的副部长周海毅介绍，长沙大力推动文物珍品、舞台艺术等文化资源实现可视化呈现、智能化传播，数字文博大平台“山海”APP上线6.4万件文物，签约博物馆85家，用户超8500万；浯溪碑林在数字赋能中焕发新彩，浏阳数字烟花璀璨绽放，花鼓戏等非遗代表性项目触网生花；滨江文化园杜鹃花剧场、天心阁公园、《寻长沙》文博幻境等新场景不断涌现。



刘永涛 肖霄

## 新质生产力迸发——

长沙规上文化企业年营收预计达1700亿元

文化+科技的技术突破，文化+旅游的场景创新，最终将汇聚成文化新质生产力的澎湃动能。

2025年，长沙全市规上文化企业营收预计达1700亿元，音视频装备产业集群产值预计达1600亿元，马栏山视频文创园营收预计达700亿元；接待游客预计达2.3亿人次，游客总花费超2600亿元；长沙入选“全球100目的地”，稳居全国假日旅游热门城市前十，获评国家文化和旅游消费示范城市……

“两个融合”赋能新质生产力，长沙的答案藏在产业思维与创新实践中：跳出“老牌景点扎堆”惯性，以科技激活文化，打造产业新亮点。

长沙深入实施国家文化数字化战略，以马栏山为引擎，着力打造全国领先的音视频、动漫游戏、数字文博等重点产业集群，培育创建国家旅游科技示范园区、文旅部技术创新中心；加快24小时博物馆、“数字博物馆”建设，提升智慧文旅平台运营效能；鼓励企业持续发展数字人、视频AI等先进音视频制作

生产线，推动与元宇宙、人工智能等技术融合，培育发展文旅新质生产力。

“十四五”以来，作为“新兴的战略性支柱产业”“民生产业”“幸福产业”，旅游业为长沙增添了人气、烟火气和经济景气。文旅产业跃升为两千亿元级支柱产业，秘诀在于“融”与“新”。

放大“文旅+”模式的吸引力。“演艺+旅游”“非遗+旅游”“美食+旅游”“科技+旅游”等业态融合发展强劲，让生产力形态持续迭代，激发出“吃、住、行、游、购、娱”的强大文旅消费潜力。近五年，长沙更举办了超过14万场营业性演出，实现文化资源向消费动能的有效转化。

拓展文旅产品多元化供给。发力打造一批标杆和特色旅游演艺项目，积极参与全省“十大旅游演艺项目”“十大演出经纪机构”“十大最受欢迎演出剧场”评选，计划用3至5年时间打造100个特色演艺新空间。

长沙持续开展文旅消费品质提升行动，在全国同类城市中率先发布“游

蓝天白云下的橘子洲头与湘江两岸。

郭立亮 摄

客满意在长沙”服务标准，新建文旅驿站80个，改造提升旅游厕所1100座，“慧游长沙”小程序用户突破50万，52家博物馆、34个非遗场馆免费开放，公共文化场馆年接待观众超2000万人次；大力提升入境游便利化水平，入境游客接待量与总花费实现跨越式增长，长沙以更加开放友好的姿态迎接全球宾客。

在马栏山，新质生产力持续进发。马栏山视频文创园党委书记曾雄介绍，园区已集聚4000余家文化科技企业、6.4万名音视频产业人才，搭建马栏山音视频实验室等22个研发创新平台。2020年至2024年，园区累计实现企业营收2771亿元、企业纳税148.15亿元，年均分别增长11.2%、17.1%。

长沙用“两个融合”的实践证明：文化的生命力在于创新，科技的价值在于赋能，旅游的魅力在于体验。三者同频共振，千年楚韵在新时代绽放光芒，文化在融合发展中焕发出更为强大的感染力，持续为长沙高质量发展注入强劲动能！